

2026年2月5日 星期四

ECONOMIC DAILY

今日12版

经济日报社出版

中国经济网网址: <http://www.ce.cn> 国内统一连续出版物号 CN 11-0014 代号 1-68 第 15543 期 (总 16116 期)

习近平同俄罗斯总统普京举行视频会晤



2月4日下午，国家主席习近平在北京人民大会堂同俄罗斯总统普京举行视频会晤。

新华社记者 黄敬文 摄



2月4日下午，国家主席习近平在北京人民大会堂同俄罗斯总统普京举行视频会晤。

新华社记者 刘彬 摄

新华社北京2月4日电(记者杨依军、孙奕)2月4日下午,国家主席习近平在北京人民大会堂同俄罗斯总统普京举行视频会晤。

习近平向普京总统和俄罗斯人民致以新春的良好祝福,表示今天恰逢中国农历立春,象征着春回大地,代表着新的开始。我愿同普京总统在这充满美好寓意的一天共同擘画中俄关系新的蓝图。普京表示,立春节气万物复苏,俄中关系也将蓬勃发展,奋发向上。祝愿习近平主席和中国人民新春快乐、龙马精神、马到成功。

习近平指出,过去一年我们两度会晤,引领中俄关系步入新的发展阶段。两国隆重纪念世界反法西斯战争胜利80周年,展示了双方捍卫二战胜利成果和国际公平正义的坚定决心。双边经贸往来势头稳健。“中俄文化年”圆满收官,两国人文交流合作迈上新台阶,人员往来更加密切。双方相

继成功举办上海合作组织天津峰会和莫斯科总理会议,加强多边协作,继续致力于构建更加公正合理的全球治理体系。

习近平强调,今年是中国“十五五”开局之年,中方将更加积极主动扩大高水平对外开放,同包括俄罗斯在内的世界各国共享发展新机遇。今年也是中俄战略协作伙伴关系建立30周年。《中俄睦邻友好合作条约》签署25周年和“中俄教育年”启动之年。双方要把握历史契机,密切高层交往,加强各领域务实合作,以更深层次的战略协作和更加积极有为的大国担当,确保中俄关系继续沿着正确轨道不断前进。

习近平表示,开年以来,国际形势愈发动荡。作为负责任大国和联合国安理会常任理事国,中俄两国有义务推动国际社会坚守公平正义,坚定捍卫二战胜利成果,坚决维护以联合国为核心的国际体系和国际法基本准则。

则,携手维护全球战略稳定。

普京表示,过去一年,俄中共同纪念二战胜利80周年,坚定维护俄中人民付出重大牺牲赢得的世界和平,捍卫历史真相。两国贸易、能源、科技、农业等领域合作走深走实,人文交流日益密切,文化年取得圆满成功,互免签证政策让两国人民往来更加便利。展望新的一年,俄方对俄中关系充满信心。双方要继续坚定不移支持彼此维护国家主权、安全,实现经济社会发展繁荣,促进教育、文化等领域人文交流,造福两国人民。面对复杂多变的国际形势,俄方愿同中方继续保持在联合国、上海合作组织、金砖国家等多边平台加强战略协作,为国际事务注入正能量。俄方将积极支持中国在深圳举行亚太经合组织领导人非正式会议。

两国元首还就共同关心的国际和地区热点问题深入交换了意见。

王毅参加活动。

导读

破解粮食加工产能结构性失衡

5版

光伏“退税补贴时代”将结束

6版

战略投资者得有真本事

7版

夯实中国经济确定性

8版

厨具迭代提升生活品质

9版

集市电子地图增添城市温度

11版

习近平同美国总统特朗普通电话

新华社北京2月4日电 2月4日晚,国家主席习近平同美国总统特朗普通电话。

习近平指出,过去一年,我们保持着良好沟通,在釜山成功会晤,为中美关系领航把舵,受到两国人民和国际社会欢迎。我高度重视中美关系。新的一年,我愿同你继续引领中美关系这艘大船穿越风浪、平稳前行,多办一些大事、好事。美方有美方的关切,中方有中方的关切。中方言必信,行必果,说到做到。只要双方秉持平等、尊重、互惠的态度相向而行,就可以找到解决彼此关切的办法。

今年中美两国各自都有不少重要议程,中国“十五五”开局起步,美国将迎来建国250周年,两国将分别主办亚太经合组织领导人非正式会议、二十国集团领导人峰会。双方要按照我们达成的共识,加强对话沟通,妥善管控分歧,拓展务实合作,不以善小而不为,不以恶小而为之,一件事一件事去做,不断积累互信,走出一条正确相处之道,让2026年成为中美两个大国迈向相互尊重、和平共处、合作共赢的一年。

习近平强调,台湾问题是中美关系中最重要的问题。台湾是中国的领土,

中方必须捍卫国家主权和领土完整,永远不可能让台湾分裂出去。美方务必慎重处理对台军售问题。

特朗普表示,美国和中国都是伟大的国家,中美关系是世界上最重要的双边关系。我同习近平主席有着伟大的关系,我很尊重习近平主席。在我和习近平主席引领下,美中在经贸等领域进行了良好互动。我乐见中国成功,美方愿与中方加强合作,推动两国关系取得新发展。我重视中方在台湾问题上的关切,愿同中方保持沟通,在我任内保持中美关系良好稳定。

习近平会见越共中央总书记特使黎怀忠



2月4日下午,中共中央总书记、国家主席习近平在北京人民大会堂会见作为越共中央总书记苏林特使专程来访的越共中央政治局委员、外交部长黎怀忠。

新华社记者 李响 摄

新华社北京2月4日电(记者冯歆然)2月4日下午,中共中央总书记、国家主席习近平在人民大会堂会见作为越共中央总书记苏林特使专程来访的越共中央政治局委员、外交部长黎怀忠。

习近平指出,中越两党坚持相互通报彼此重大政治议程的优良传统,体现了中越“同志加兄弟”的特殊友好情谊和高度政治互信。不久前,我同苏林总书记通话,围绕进一步推进具有战略意义的中越命运共同体建设深入交换意见,达成重要共识。相信在以苏林同志为首的越共中央坚强领导下,越南党、国家、人民一定能够胜利完成越共十四大确定的各项目标任务。

习近平强调,中越两国推进社会主义建设各项事业蓬勃发展,向世界昭示了社会主义制度的生机和活力。中方将一以贯之高度重视发展中越关系,愿同越方一道,牢牢把握社会主义前途命运,秉持“十六字”方针和“四好”精神,按照“六个更”总体目标,落实好高层共识,不断弘扬传统友谊,深化各层级交往和各领域合作,妥善管控分歧,推动中越命运共同体建设阔步向前。

黎怀忠转交了越共中央总书记苏林致习近平总书记的复谢函并转达口信,感谢习近平总书记拨冗会见,表示越共十四大开启了越南民族发展新纪元,越方始终将巩固和发展对华关系作为对外政策的头等优先,愿同中方在新的发展征程上携手并进,以两党两国领导人达成的重要共识为引领,进一步巩固政治基础、物质基础和民意基础,推动越中关系迈上新的高度,更多造福两国人民。

王毅参加会见。

□ 本报记者 郭存举

新春走基层

厂区来了“阳光掌柜”

“屋顶光伏好是好,但是矛盾也不少。”2月2日上午,走进浙江省宁波市奉化区一机阀门制造有限公司,运营总经理江森开门见山告诉记者。

原来,电费结算难题一度让他们头痛不已。前些年,一机阀门将二期闲置厂房出租给3家小微企业。2025年,作为租户之一的宁波凌极机械有限公司,又

租下一机阀门5000多平方米厂房屋顶,用作光伏发电,供3家租户企业使用。

5000平方米光伏板,一年能发50万千瓦时电,带来了一笔不菲收益,一定程度上减轻了企业成本。但租户用电情况不同,需要人工抄表,费时费力不说,还容易出差错,大家对用电数据和电费不认同,租户之间由此产生矛

盾。每月一次的争吵声,弥漫在大小厂房中。这不仅是小微企业运营中遇到的新难题,也折射出分布式光伏等电力领域经营主体的结算痛点。

以制造业闻名的宁波市,小微企业数量众多,是经济发展的活力所在。为寻求产业链协同发展,小微企业纷纷“入园”。

(下转第二版)

提升农业产能

经济论坛
中国新闻奖报名专栏

今年中央一号文件把“提升农业综合生产能力和质量效益”置于首要位置,这一部署坚持稳当前与利长远相结合,既立足今年保供稳价,又通过提升农业综合生产能力夯实粮食安全根基,推动农业生产从增产导向转向提质导向,破解农业深层次矛盾,走出一条产出高效、产品安全、资源节约、环境友好的现代农业发展新路。

粮食安全是“国之大者”,确保国家粮食安全是“三农”工作的底线任务。2025年,我国粮食产量达到1.43万亿斤,总产和单产均创历史新高,人均粮食占有量稳居1000斤水平,粮食供给丰富、储备充足、市场平稳。但粮食供需长期紧平衡格局未变,结构性短缺矛盾依然突出。粮食安全这根弦必须始终绷紧,丝毫松懈不得。

坚持产量产能、生产生态、增产增收一起抓,守住国家粮食安全底线。要稳定发展粮油生产,通过稳面积、提单产,确保粮食产量稳定在1.4万亿斤以上;因地制宜优化种植结构和区域布局,巩固提升大豆产能,拓展油菜、花生、油茶等生产空间,扩大油料多元化供给。农业不单纯是种地打粮,还要践行大食物观,坚持农林牧渔并重,加快构建多元化食物供给体系。推动棉花、糖料、天然橡胶等产业平稳发展。同时,减损就是增产,要耕好节粮减损“无形良田”,增加粮食有效供给。

继续在提高农业综合生产能力上下功夫,全方位夯实粮食安全根基。经过多年努力,我国农业生产的基础设施、机械设备、技术条件显著提升。今年要加力实施新一轮千亿斤粮食产能提升行动。向耕地要产能,严守红线、严格占补平衡,严厉打击破坏耕地行为,

这块成一块。向科技要产能,提升农业科技创新效能,加强农业关键核心技术攻关和科技成果高效转化,以人工智能等现代科技赋能现代农业发展。同时,强化农业防灾减灾体系建设,提升应对极端天气能力,努力将自然灾害对农业生产的影响降到最低。

持续提升质量效益,推动农业从增产导向转向提质导向,确保“产得优、卖得好、收益高”。要适应消费升级趋势,推进品种培优、品质提升、品牌打造和标准化生产,扩大绿色优质农产品供给。健全从

金观平到餐桌全链条质量安全追溯和监管体系,守好“舌尖上的安全”。农业不仅要注重生产,还要注重产后开发。实施粮食流通提质增效项目,促进适销对路,实现优质优价。培育壮大乡村富民产业,做强农产品加工业,做足做活“粮头食尾”“畜头肉尾”“农头工尾”文章,促进农产品多样化开发、多层次利用、多环节增值。完善利益联结机制,让农民更多分享产业增值收益。

我国是重要农产品进口国,贸易与生产协调至关重要。在稳固国内农业生产、保障国内供给的同时,还要积极推动国内优势农产品出口,提升国际竞争力。有序扩大紧缺农产品进口,把握好进口节奏与规模,维护国内产业与市场稳定。培育具有全球竞争力的农业企业,增强国际市场话语权和供应链掌控力。依法打击农产品走私,维护市场秩序。积极参与全球粮农治理,推动建立更加公平合理的全球粮食安全治理体系。